
Odpowiedź podsekretarza stanu w Ministerstwie Sprawiedliwości - z upoważnienia ministra - 
na interpelację nr 17792

w sprawie utworzenia samodzielnego sądu okręgowego w Rybniku dla obszarów właściwości 
Sądów Rejonowych w: Jastrzębiu-Zdroju, Raciborzu, Rybniku, Wodzisławiu Śląskim i Żorach

   Szanowny Panie Marszałku! W odpowiedzi na interpelację pana posła Adama Gawędy w sprawie 
utworzenia samodzielnego sądu okręgowego w Rybniku dla obszarów właściwości sądów 
rejonowych w Jastrzębiu-Zdroju, Raciborzu, Rybniku, Wodzisławiu Śląskim i Żorach, przesłaną 
przy piśmie z dnia 24 sierpnia 2010 r. nr SPS-023-17792/10, uprzejmie przedstawiam, co następuje.

   Na wstępie pragnę poinformować pana posła, że struktura organizacyjna oraz rozmieszczenie 
etatów orzeczniczych i urzędniczych odpowiadać winny rzeczywistym potrzebom sądownictwa 
powszechnego, zaś podejmowane działania ukierunkowane na zagwarantowanie rozstrzygania 
spraw bez zbędnej zwłoki. Realizacji tego celu służyć mają odpowiednie modyfikacje struktury 
organizacyjnej i kadrowej sądownictwa powszechnego.

   W Rybniku funkcjonuje obecnie Ośrodek Zamiejscowy Sądu Okręgowego w Gliwicach, który 
tworzą dwa Wydziały: II Cywilny oraz IX Pracy i Ubezpieczeń Społecznych. Ponadto od stycznia 
2011 r. do struktury ośrodka włączony zostanie V Zamiejscowy Wydział Karny Sądu Okręgowego 
w Gliwicach, który aktualnie ma siedzibę w Wodzisławiu Śląskim. Przedmiotowa reorganizacja 
możliwa będzie przede wszystkim dzięki zawartemu pomiędzy Sądem Okręgowym w Gliwicach a 
miastem Rybnik porozumieniu o współdziałaniu przy budowie nowej siedziby dla jednostek 
wymiaru sprawiedliwości. Inwestycja jest realizowana pn. ˝Budowa budynku dla Ośrodka 
Zamiejscowego Sądu Okręgowego w Gliwicach z siedzibą w Rybniku oraz Wydziałów Nowej 
Księgi Wieczystej i Gospodarczego Sądu Rejonowego w Rybniku przy ul. Piłsudskiego 33˝ i ma 
zostać sfinalizowana w grudniu 2010 r. Projekt obiektu nie uwzględnia pomieszczeń 
dostosowanych do potrzeb samodzielnej jednostki sądowej szczebla okręgowego. Dlatego 
utworzenie sądu okręgowego w powstającej nieruchomości musiałoby skutkować zmianą koncepcji 
użytkowej budynku, wyprowadzeniem wszystkich wydziałów sądu rejonowego i poszukiwaniem 
dla nich nowej siedziby, a tym samym ponoszeniem nieprzewidzianych wydatków. Trudno byłoby 
uznać takie postępowanie za racjonalne i zgodne z interesem mieszkańców.

   Niezależnie od powyższego należy podnieść, że nowe struktury organizacyjne sądownictwa 
powszechnego tworzone są w sytuacji, gdy liczba wpływających spraw uzasadnia potrzebę ich 
funkcjonowania. Zgodnie z posiadanymi przez Ministerstwo Sprawiedliwości danymi 
statystycznymi w 2009 r. do Sądu Okręgowego w Gliwicach wpłynęło łącznie 30 701 spraw, w tym 
9339 spraw z obszaru sądów rejonowych w Jastrzębiu-Zdroju, Raciborzu, Rybniku, Wodzisławiu 
Śląskim i Żorach. W I półroczu 2010 r. do wskazanego sądu okręgowego wpłynęło natomiast 17 
312 spraw, z czego 5399 z obszaru wskazanych sądów rejonowych. Z kolei wpływ spraw 
odwoławczych (głównie repertoria) do Sądu Okręgowego w Gliwicach w 2009 r. oraz w I półroczu 
2010 r. wyniósł ogółem 10 353, w tym 4156 z obszaru sądów rejonowych w Jastrzębiu-Zdroju, 
Raciborzu, Rybniku, Wodzisławiu Śląskim i Żorach.

   W obecnym stanie organizacyjnym, biorąc pod uwagę przedstawiony powyżej wpływ spraw, 
powołanie w okręgu gliwickim drugiego sądu okręgowego nie znajduje uzasadnienia. Ponadto 
dokonanie przedmiotowej reorganizacji generowałoby dodatkowe koszty i prowadziłoby do 
rozdrobnienia organizacyjnego struktur sądowych, utrudniając wypełnianie obowiązków ciążących 
na wymiarze sprawiedliwości.

   Podnoszone w przedmiotowej sprawie argumenty natury społecznej mają istotne znaczenie i są 



przedmiotem szczególnej uwagi Ministerstwa Sprawiedliwości, jednakże nie mogą być one 
rozpatrywane w oderwaniu od całokształtu okoliczności związanych z zapewnieniem realizacji 
zadań stojących przed wymiarem sprawiedliwości. Tymczasem w omawianej sytuacji mamy do 
czynienia z niewielkimi odległościami pomiędzy miejscowościami objętymi zakresem właściwości 
miejscowej Sądu Okręgowego w Gliwicach i w związku z tym dogodnymi połączeniami 
komunikacyjnymi między nimi.

   Reasumując, pragnę poinformować pana posła, że plany Ministerstwa Sprawiedliwości w 
zakresie zmiany struktury organizacyjnej sądownictwa powszechnego nie uwzględniają obecnie 
powołania sądu okręgowego z siedzibą w Rybniku.

   Z poważaniem

   Podsekretarz stanu

   Jacek Czaja

   Warszawa, dnia 16 września 2010 r.


